

К 75-летию М. А. ШОЛОХОВА



ДУБРАВА ТИХОГО ДОНА

Пожалуй, вряд ли кто из почитателей таланта Михаила Александровича Шолохова сумеет однозначно ответить на вопрос, за что он любит книги этого выдающегося писателя современности. Но нет такого читателя, который в числе прочих достоинств шолоховской прозы не назвал бы его умение описывать природу. Можно сказать, что в книгах Шолохова природа не фон, на котором разворачиваются события, а самостоятельное действующее лицо. И величавый Дон, и распутившиеся по весне деревья, и бескрайняя степь, и пронзительно синее небо над головой Григория в заключительной сцене романа — все это написано необычайно выразительно и зримо. И сделать это мог лишь человек, безраздельно влюбленный в природу.

О Шолохове написаны тома. И все же, наверное, мало кто знает о той большой помощи, которую оказывает лесоводам Ростовской области великий писатель. Еще в 1949 году по предложению Шолохова была основана Донская научно-исследовательская лесная опытная станция. Уже тогда писатель предвидел, какие последствия может иметь для его родного Дона бурное развитие промышленности, рост городов, поселков.

— Мы ведем борьбу с песками, занимаемся вопросами эрозии почв, разводим леса, — рассказывает директор Донской научно-исследовательской лесной опытной станции Василий Романович Романенко. — Только в Вешенском районе совместно с работниками Вешенского опытно-показательного мехлесхоза мы создали сосновые насаждения на 15 тысячах гектаров. Местные старожилы теперь с радостью и гордостью говорят: «Сосна заходит в Вешенскую». Но это только часть нашей работы. Михаил Александрович Шолохов не раз высказывал большую тревогу по поводу усыхания дубрав в пойме Дона. Надо сказать, что дуб пользуется особой любовью писателя. В нескольких километрах от Вешенской стоит дуб-великан, которому 370 лет. Писатель любит бывать у этого дерева, объявленного памятником природы. Но таких великанов, к сожалению, у нас мало. Дубравы в пойме Дона усыхают, что, повторю, вызывает большую тревогу Михаила Александровича. Мы делаем все возможное для того, чтобы решить эту проблему, и писатель оказывает нам всяческую помощь. Два года назад Михаил Александрович выступил с предложением создать на базе Вешенского лесхоза и Донской лесной опытной станции научно-производственное объединение для изучения проблем освоения пойменных лесов. Решение этого вопроса, конечно же, будет способствовать сохранению дубрав в пойме Дона.

Утопает в зелени станция Вешенская... В эти весенние дни, когда весь мир отмечает семидесятипятое со дня рождения великого писателя, шлют ему сердечный привет лесоводы, которым он помогает украшать столь любимую им и так прекрасно воспетую землю.

Г. НАДАРЕИШВИЛИ.